

重庆城建领域建筑业要把损失的时间“追”回来

70个在建市级重点项目全部复工

□本报记者 廖雪梅

轨道交通、城市路桥隧、“两江四岸”、“清水绿岸”、污水处理、重庆东站、棚户区改造——截至3月11日，我市城建领域70个在建市级重点项目全部复工，返岗人员超过1.6万人。

与此同时，全市房屋市政工程累计开工、复工项目2916个。

重庆，吹响了新一轮城市建设的“号角”，工人们正铆足干劲，要把施工进度赶上去，把损失的时间“追”回来。

建筑工地复工跑出“加速度”

3月10日，大渡口区中交二航局白居寺长江大桥项目部，支架班组组长赖志武测完体温后，就和工友们投入桅杆吊基础施工的作业。目前，这个项目已复工440名工人。

“为防控疫情，我们都是包车或自驾将工人接回项目部。对于外地返渝的员工，不仅要摸排生活轨迹，还要做核酸检测。”白居寺长江大桥项目部副经理刘颖介绍，工人每天测两次体温，住宿区与施工区域是联通的，工人步行即可到达工地。

与白居寺长江大桥项目一样，我市建筑工地复工均实施了严格的防控措施。包车接送、复工考试、红外线测温

仪等，成为许多工地的“标配”。

同时，为全力推进项目复工，我市住房城乡建设领域还推行“一站式”复工审批方式，“一项目一组”督导帮扶机制，“无接触”办件方式，积极稳妥推进项目复工复产。

近一个月来，市住房城乡建委为全市重大项目与物业小区协调口罩20余万个；针对混凝土供应困难，不仅协调市内13家混凝土生产企业复工复产，还协调市交通局批复一批码头复工，保障混凝土生产企业砂石料足量供应；与各区政府和公安交管、卫生防疫、城市管理、生态环境等部门协调，解决在建12条轨道交通建设线路、上百个施工标段面临的材料运输、渣土外弃、夜间施工等困难。

在各方努力下，重庆建筑工地复工跑出“加速度”。今年市住房城乡建委牵头的55个市级重大项目，仅用10天时间，就实现所有项目复工。

同时，我市正加快新开工项目前期工作，力争将陶家隧道、李家沱污水处理厂三期扩建工程等原计划下半年开工项目提前至上半年开工建设。

数字化成加快项目建设“利器”

一旦工人体温异常，系统自动联动闸机关闭闸门；如果工人摘掉口罩，AI

智能识别功能会自动抓拍违规人员，实时预警并敦促及时整改——

这是中冶赛迪集团有限公司在其智慧工程管理平台“轻筑”的基础上，快速攻关研发的工程项目疫情防控智慧解决方案，可实现“智能测温”、“防疫消杀”、“视频AI识别技术”等应用。目前，该方案已运用于全国近千个工程中。

据了解，重庆建筑业此次复工中，各种科技手段、数字应用大显身手，成为加快项目建设的“利器”，也给不少企业带来发展的新机遇。

如重庆千变科技有限公司，自上月以来，全国已有50多家企业与其公司密切接触。该公司研发的智慧工地疫情管理系统和数据分析服务，已运用于本市一批轨道交通、医院建设项目中。

而重庆建工工业有限公司，上月的钢结构订单业务出现饱和，接单业务以桥梁、高层建筑、装配式建筑为主，与央企的订单合作正在洽谈中。该公司相关负责人称，“工地复工后要实现工程质量、安全和进度的多赢，装配式技术可发挥更积极的作用。”

疫情是一时的，企业经营却是长期的。对此，清华大学经济管理学院管理科学与工程系教授朱岩认为，此次疫情

会加速建筑市场的整合，掀起以BIM（即建筑信息模型技术，俗称虚拟施工）为基础的建筑行业数字化浪潮，绿色建造、科技建造技术将成为企业的核心能力。

今年将全面推广“智慧工地”建设

“应对疫情冲击，重庆将更坚定地走创新之路、信息化之路、装配化之路，推动建筑业的高质量发展。”市住房城乡建委人士表示。

具体包括：今年，我市将全面推广“智慧工地”建设；积极开展工程项目数字化试点，实现管理行为和施工行为数字化，打通智能建造“最后一公里”；形成建筑工程BIM技术应用的政策和技术体系，建筑、市政甲级设计单位以及特级、一级施工总承包单位将掌握BIM技术。

此外，从今年起，主城各区每年在建设项目供地面积总量中实施装配式建筑的比例将不低于30%（其中两江新区不低于50%），每年还将增长5%。

据悉，自2月以来，市住房城乡建委出台扶持政策22条，在全国率先印发《做好勘察设计公司复工复产工作统筹推进行业转型发展的通知》。

重报时论

援企政策到位越快越好

□刘江

疫情之下，许多行业都在承压，对企业的阶段性冲击不可避免。但反过来讲，压力也是一种动力。谁能瞄准市场行情发挥自身优势，在“危”中找到“机”，谁就能率先闯过难关。医疗防护用品告急，企业的火线转产，既是支援，也是自救；线下实体店受困，“云直播”“共享员工”的兴起，既降了损失，也添了生机……同样的外部环境，一些企业积极调整、创新突围，不仅未受困难压垮，反而愈战愈勇，着眼化危为机进行了诸多有益探索。

危中求机，事在人为，但仅靠企业的自身努力还不够。一些企业负责人坦陈，受制于供应链、资金链等问题，复工复产并不顺畅。瞄准这些“痛点”“堵点”，各地相继出台了一系列举措，为企业排忧解难。重庆应更多地用各类企业想办法，把该营造的环境营造好，把市场蕴藏的潜力激发出来，汇聚起高质量发展的强大势能。

在“戴着口罩抓发展”的特殊时期，用更大的力度支持和帮扶企业，不仅事关企业的生存，更关系到唤醒每一个角落的创造力。这个时候，不能及时拉一把，帮助企业迈过眼前这道坎，是对营商环境最真实的检验。重庆日前推出升级版“支持企业40条”政策，解决企业开复工的燃眉之急，受到各方肯定。现在最需要

的，是把政策的“真金白银”挖出来，使企业在“抢进度、赶时间、补损失”中跑得更快。

统筹疫情防控和经济社会发展，也是对开放发展的一次大考。随着全球约一半国家出现新冠肺炎疫情，切实有效防范疫情输入和扩散风险，是重庆面临的新挑战。保持精准防控、有条不紊，考验着两手抓、两手硬的定力和智慧。重庆建设内陆开放高地的进程，不会因疫情而中断。在扩大对外开放中推动复工复产，才能在更大范围开拓市场、抢抓机会，助力发展，让城市既安全又有活力，让各方面对重庆发展充满信心。期待。

越是困难时期，越要加快改革。疫情发生以来，许多新消费、新业态、新模式竞相涌现，成为疫情倒逼下的企业创新突破。这些疫情期间的探索，是权宜之举还是未来趋势，很大程度上就看相关领域的改革能否跟上。统筹推进疫情防控和经济社会发展，抢抓成渝地区双城经济圈建设重大机遇期，把各项工作与深化改革更好地结合起来，及时清除壁垒、打通梗阻，才能真正化危为机。

疫情冲击，给经济发展带来了暂时的困难，但也锻炼了我们应对复杂严峻局面的能力。坚定信心，化危为机，变挑战为动力，我们将赢得更大的发展空间，提升整座城市的抗风险能力和竞争力。

嘉陵江利泽航运枢纽工程建设忙

3月10日，位于合川区钱塘镇的嘉陵江利泽航运枢纽工程现场，施工工人正在作业。

600多名施工人员在做好疫情防控、安全生产措施的前提下，采取24小时轮班制，在砂石料区、三枯围堰、一枯围堰、船闸纵向混凝土围堰等4个作业区加紧作业，确保今年5月汛期来临之前完成工程建设的节点任务。

嘉陵江利泽航运枢纽于去年3月正式开工建设枢纽主体工程，计划2024年建成。该枢纽建成后，1000吨级船舶可由此经嘉陵江和长江入海，届时嘉陵江将成为连接四川和重庆、辐射西北和西南地区全年畅通无阻的水上高速公路。

记者 万雄 摄



(上接1版)

“说不辛苦那是假的，毕竟从自己熟悉的‘舒适区’跳到了一个完全未知的领域，且还要面对来自天南海北的工人们，刚开始心头多少还是有些发怵。”他坦言，成渝地区双城经济圈建设这么好的发展机遇摆在面前，而疫情又在一定程度上对大足的经济造成了影响，他也希望为大的发展尽一份力，便主动报名加入了区里组织的监督员队伍。

陈诚并不是一个人在战斗。有序复工复产以来，大足选派了207名机关党员干部深入企业，目的就是让他们当好疫情“监督员”、做好生产“服务员”。

派驻到重庆市凯仁机械制造有限公司的检察官包正洪，了解到该公司设计的天然气管道要经过消防中队门口，贸然开挖恐影响正常的消防作业，因而一直未得到批准铺设。包正洪第一时间将企业问题向园区进行了汇报，后经双桥经开区经济发展局协调，在保障消防作业的前提下，企业的天然气管道铺设施工迅速启动。

监督员何跃在走访中，无意中发现一家相邻企业大门紧闭却有机器运转声音传出，透过门缝发现工人未戴口罩在工作。原来，该厂在未经批准的情况下自行复工复产。何跃及时出面协调，最终使问题得到妥善处置。

不积小流，无以成江海。这些监督员的工作看似微不足道，却实实在在地为夺取疫情防控和经济社会发展“双胜利”出力。截至目前，大足区各行业复工复产企业累计达到8096家，其中343家规模以上工业企业全部复工，员工返岗率达95.2%。

财政“大锅饭”被打破的镇街：个个铆足干劲“补差额”

跳出“舒适区”的，当然不仅仅是这些在企业奔忙的监督员。春节后，大足区政府下发了一份

大足以干部“用心指数”换取高质量“发展指数”

《关于调整财政管理体制的通知》，目的是“充分调动镇街组织收入的积极性，加大培植财源和协税护税力度”。

对此，大足有自己的考虑。“我们在调研中发现，就镇街而言，以往财政主要是保工资、保运转、保重大民生支出，这虽起到了稳定军心的作用，但也让个别干部滋生了不思进取、得过且过的思想，不主动谋发展。”大足区委主要负责人员告诉重庆日报记者，这与大足当前面临的重大机遇不协调，必须进行改变。

具体办法就是，在保基本的同时，注重激励发展和资金绩效，既要建立健全财力增长与镇街经济社会发展和贡献相挂钩机制，又要推进转移支付制度改革，提高资金使用效益。

“简而言之，除了工资没有影响外，工作经费比去年少了接近40%，约200万元。”三驱镇党委书记尹道勇简明扼要地解释，“这部分差额需要我们自己想办法。”

对此如何“想办法”，大足区也作了明文规定，即实行“镇园合一”财政管理体制，三驱镇税收区级留存部分，由区级财政与其按3:7比例分配。

大足石刻闻名天下，而三驱镇坐拥新设立的大足石刻文创园，将聚焦“雕塑艺术、高端石材、特色文创”三大产业，打造“成渝地区双城经济圈专业石材市场、中国西部最大雕塑产业基地、中国西部特色文创产品集散地”。目前，园区已引资近100亿元，一期产业用地基本完成企业签约入驻，并获评“重庆市文化产业示范园区”。

“如果这些项目全部达产，预计税收能达上亿元，足以弥补差额。”尹道勇说，但那是理想状态，要把梦想变成现实，还得加大工作力度。好在新的激励办法发下来后，镇里的近百名干部都

铆足了劲，常常是周末主动加班，让尹道勇感到“点石成金”就在前头。

而以农业为主的镇，面对的是另外一种压力。“尽管对我们这种农业镇的考核要稍微宽松一些，但是毕竟我们没什么企业，人口又少，心里头还真有点‘打鼓’。”金山镇党委书记杨茂坦言。

区里文件下发后，杨茂第一时间进行了传达和动员，“考验我们能打仗、胜仗的关键时刻到了，大家一定要鼓起精气神……”

对于今年的工作安排，金山镇早早制定了计划：挖掘、用好在外出创业的金山镇成功人士的人脉资源，吸引他们回乡发展或投资兴业；同时，帮助现有企业扩产扩能，增加税源。

“等疫情稳定了，我就准备到云南、成都等金山籍成功人士较多的地方走一走，一定要抓几条‘活鱼’回来。”杨茂握了握拳头，表情坚毅而笃定。

“压力山大”的部门：用心打造营商环境“优选地”

与经济密切相关的部门，压力更甚。

“常常是早上一睁眼，就想到今年8个亿的招商引资任务一点都还没完成，压力山大。”大足区招商局副局长唐宇强表示，这是他到招商局工作五年以来压力最大的一年。

过去，招商局主要扮演着收集信息角色，直接出面招揽项目的情况并不多，甚至没有目标任务。今年则不一样，区里接连出台了4份招商引资激励文件，将部门、镇街分为6个组，招商局被划进了专业招商组，全年须完成20亿元的任务——唐宇强作为部门“副职，大约承担着其中8亿元的招商引资任务。一年之计在于春，眼看一季度就要

消逝还颗粒无收，唐宇强怎不“头大”？

“年终考核时，没完成50%以上招商任务的，不给任何工作经费；未完成目标任务的单位将被通报批评，并扣减30%的工作经费。”他告诉记者，新的考核办法就像“紧箍咒”一样，让大家都不敢懈怠。

和唐宇强一样，3月10日之前，双桥经开区投资促进局局长邓启明也有些焦头烂额。但10日上午的一场“云签约”，经开区收获了57亿元项目，略微超出了一季度目标任务，这让邓启明稍稍松了一口气，同时信心也更足了，“在疫情影响下都能‘保本’，我相信年度210亿元的任务应该没有问题。”

邓启明透露了自己的工作计划：“只有多联络多推介才能达成目标，去年一年我有半年都在外招商，今年等疫情稳定后也要准备动身，主攻静脉产业。”

招商项目落地之后，靠的是服务。于是，窗口部门也有了新任务。

前不久，大足区市场监管局注册和许可科科长刘军有了一个响当当的新头衔：首席专员。所谓首席专员，即职能部门委派一名工作人员并授予相应权限，代表部门办理授权范围内的企业审批和服务事项，从而提高窗口办事能力和效率。

刘军负责的是“开办企业”有关事项流程精简、效率提升、服务优化等，“手里握着的印章虽然不沉，可是责任大。”他说，毕竟盖章意味着事项的办结。

这一事项由市场监管局牵头，公安局、人社局和税务局配合，通过精简事项，原来至少需要10个工作日的事项被压缩到1个工作日内办结，这是让刘军最为高兴的事。

“发展的核心在于产业，没有产业的城市站不直，也走不远。”大足区委主要负责人员表示，“大足将持续优化营商环境，加快打造渝西地区营商环境优选地，用服务让更多项目纷至沓来，提升高质量‘发展指数’。”

重庆：对战“疫”一线党员干部严管厚爱

□新华社记者 陈国洲

为抗疫一线的医护人员和专家人才家庭提供全方位服务，一批在一线表现特别突出的党员干部得到表彰奖励，一批为疫情防控做出突出贡献的干部得到提拔使用……疫情阻击战打响以来，重庆市坚持严管与厚爱相结合，让一线党员干部切身感受到组织的温暖，激发起奋发担当的热情。

疫情发生以来，重庆市委及各级党组织部门加大关心关爱力度，出台实施干部一线考察、激励专家人才担当奉献、及时性表彰奖励等举措，把组织的关怀落实到医疗救治、社区防控、交通保供、民生保障等抗疫一线，激励引导广大党员干部挺身而出、英勇奋战；还划拨6000多万元党费，用于购买疫情防控有关物资和慰问医务工作者、基层党员干部群众等，让大家感受到组织的温暖。

一批在疫情防控一线表现特别突出的党员干部受到表彰奖励，成为一线学习的榜样。据了解，疫情发生以来，重庆市坚持追授牺牲在疫情防控一线的公安民警潘继明为“重庆市优秀共产党员”，重庆市疫情防控指挥部对7个优秀医疗救治和疫情防控团队予以通报表扬，区县、市级部门单位还将予以一批疫情防控先进个人和先进集体予以表彰。

近日，重庆市第一批支援湖北医疗队队长、临时党总支书记陈墨因工作表现出色，晋升为二级巡视员。同时，根据一线考察识别情况，重庆市各地提拔使用了一批在抗疫一线表现出色、做出突出贡献的党员干部。

疫情期间，重庆对一线干部始终坚

持严管与厚爱并重。纪检监察部门坚持实事求是、依规依纪依法，科学精准稳妥有效实施监督。同时，有针对性地做好党员干部思想政治工作，精准运用监督执纪“四种形态”，具体落实“三个区分开来”要求，激发正能量、调动一线干部积极担当作为。

近日，重庆市江北区观音桥街道纪工委书记徐卓到社区监督检查疫情防控工作落实情况时，有人反映，“现在防控任务重，要求多，担心辛苦了这么久，一不留神犯了错，会流汗又流泪。”

疫情防控一线干部普遍责任重、压力大，如何保护他们的积极性、激发担当作为的热情？回去后，徐卓一方面牵头制定《观音桥纪工委疫情防控“严管厚爱八条措施”》，从解决问题、关怀疏导、容错备案、风险防控等八个方面护航疫情防控；另一方面在以案警示上着手，搜集全国各级纪检监察机关通报的疫情防控中发生的违纪违法典型案例，归纳成中央决策部署贯彻落实不力、形式主义、官僚主义等六个类型，并在每种类型后附上提醒，引导一线干部避免犯类似错误。

“之前以为纪工委是专门处理人的，没想到工作还这么有温度。”这位社区干部说。

执纪有温度也要有力度。近日，重庆市通报3起疫情防控工作中的违规违纪问题，其中，万州区一街道党工委委员因在疫情防控排查工作中作风不实被免职，并受到党内严重警告处分；街道党工委书记也因没有履行好书记的主体责任被诫勉谈话。

(据新华社重庆3月11日电)

英雄的城市 英雄的人民

(上接1版)大武汉有上千万人，通过封城来控制疫情蔓延扩散，难度很大，是一个十分艰难的决定。武汉人民识大体、顾大局，不畏艰险、顽强不屈，自觉服从疫情防控大局需要，主动投身疫情防控斗争，作出了重大贡献，让全国全世界看到了武汉人民的坚韧不拔、高风亮节。正是因为有了武汉人民的牺牲和奉献，有了武汉人民的坚持和努力，才有了今天疫情防控的积极向好态势。武汉是英雄的城市，武汉人民是英雄的人民，历史上从来没有被艰难险阻压垮过。这次为整个抗疫情斗争立下大功，必将再次载入史册！在这次抗击疫情斗争中，武汉人民同心协力、英勇奋斗的实际行动，彰显了中华民族同舟共济、守望相助的家国情怀，展现出了不怕牺牲的精神、勇于担当的精神、顾全大局的精神、甘于奉献的精神。这些精神都是中华民族精神的重要体现，彰显了抗击疫情、决战决胜的中国精神。

湖北和武汉是这次疫情防控斗争的重中之重和决胜之地，全党全军全国各族人民始终同湖北和武汉人民站在一起。党中央派指导组到武汉，全面加强

疫情防控第一线工作的指导，同湖北人民和武汉人民并肩作战，人民解放军、中央和国家部委、各省市鼎力相助，火线驰援，打响了疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。在这场严峻斗争中，湖北各级党组织和广大党员、干部冲锋在前、英勇奋战，全省医务工作者和援鄂医疗队白衣执甲、逆行出征，人民解放军指战员闻令即动、勇挑重担，广大社区工作者、公安干警、基层干部、下沉干部、志愿者们不惧风雨、坚守岗位，广大群众众志成城、踊跃参与，涌现出一大批可歌可泣的先进典型和感人事迹，彰显了万众一心、共克时艰的中国力量。

武汉胜利湖北胜，湖北胜利全国胜。经过艰苦努力，湖北和武汉疫情防控形势发生积极向好变化，取得阶段性重要成果，但疫情防控工作依然艰巨繁重，还没有到可以松口气的时候。只要我们坚定必胜信念，保持头脑清醒，慎终如始、再接再厉、善作善成，不麻痹、不厌战，不松劲、咬紧牙关坚持下去，就一定打赢湖北保卫战、武汉保卫战，彻底战胜疫情！（人民日报3月12日评论员文章 新华社北京3月11日电）